



CHI SIAMO



Ecco tutti i nomi di chi ha contribuito a realizzare “Pugni nello stomaco”, a titolo volontario e gratuito. 


IN SCENA	

Vincenzo Schirru
Professionista dal 1998 ha cominciato a fare teatro sin da ragazzino nei teatrini parrocchiali di Gaeta. Attore nelle compagnie amatoriali della città, trasferitosi a Roma, ha cominciato a lavorare per la compagnia del Metateatro, diretta da Pippo Di Marca. Da lì numerosi lavori con registi affermati come Marco Solari, Eugenio Barba e Lina Wertmuller. Nel 2008 ha ricevuto la menzione per il miglior attore non protagonista al Festival di Taormina per il suo Enobarbo nell’Antonio e Cleopatra di William Shakespeare, diretto da Francesco Branchetti.


Simona Augelli
Nasce a Gaeta, dove comincia il suo percorso artistico attraverso la danza. Nel 2002 si trasferisce a Roma dove inizia a studiare recitazione e a lavorare come attrice. Si laurea all’Università La Sapienza di Roma in Scienze Umanistiche con una tesi sul linguaggio usato dai comici italiani, analizzando alcuni tra i più grandi, partendo da Macario per arrivare a Troisi.  Durante tutto il suo percorso matura l’idea che un artista è spinto a fare questo lavoro da un incessante bisogno di esprimersi. Bisogna portarsi dietro un enorme bagaglio emozionale da cui poter attingere per fare questo mestiere, e una certa dose di sensibilità sia da parte di chi lo fa, sia da parte di chi ne usufruisce. Il teatro può avere molteplici funzioni, ha sempre avuto una funzione sociale molto importante ed  è un eccezionale strumento di sensibilizzazione. Per questo motivo, in questa speciale occasione, vuole dire, a suo modo, no alla violenza sulle donne.


Paola Iacobone
Teatrante in varie forme da sempre, negli studi e sulla scena. Si laurea nel 2010 con una tesi su Pinocchio, concentrandosi in particolare sul Pinocchio beniano e sulla drammaturgia nascosta della favola collodiana. Dal 2010 si trasferisce in Inghilterra dove decide di specializzarsi nell’Applied Theatre, seguendo un master presso la Central School of Speech and Drama di Londra. Tornata da pochi mesi in Italia è attiva nel teatro sociale come conduttrice e teorica.


Fortunato Leccese
Diplomato attore al Centro Internazionale La Cometa di Roma nel 2008, figura come interprete e attore-autore in alcuni lavori della compagnia La Casa d’Argilla, attualmente in tour con lo spettacolo INFACTORY della compagnia Teatro Stalla, vincitore del Premio Scenario 2011. Con il gruppo europeo THE MOORS OF VENICE è in scena a Monaco di Baviera e a Venezia all'interno della Biennale Teatro.


***************************************************


ALLA CHITARRA

Guido Terracciano
Inizia l’attività da musicista professionista nel 1995, e decide di lavorare nella e per la propria zona. L’insegnamento, privato e nei corsi di chitarra pop delle scuole medie, e l’attività “live” nel Centro-Sud dell’Italia, gli consentono di entrare in contatto con centinaia di ragazzi, e trasmettere il “virus” dell’amore per la musica e per la chitarra. Sopratutto le varie occasioni di presentare delle performance basate su improvvisazioni lo portano a cercare collaborazioni in vari contesti musicali. Il connubio con il cantautore Dario Calderone ne è un esempio, ma anche quella in ambito indie, o ambient-noise... insomma, usare le improvvisazioni come veicolo emozionale, come “reazione istintiva” alla realtà circostante.


***************************************************

CON LA PENNA, CON IL CUORE E CON LA TESTA

Attilio Del Giudice
Psicologo, pittore e film maker. È stato uno dei protagonisti dei gruppi d’avanguardia nella ricerca visiva, attivi in Campania negli anni  70 e 80. 
L’archivio storico delle Arti Visive della Biennale di Venezia ospita alcuni suoi filmati, i quali sono anche oggetto di studi al Dams di Bologna e all'Università di Trieste, presso la cattedra di Cinematografia (corso di Laurea in Lingue). 
La sua “trilogia noir”, edita da Minimum Fax e Leconte, ha ricevuto grande attenzione dal pubblico e recensioni positive dalla critica, pubblicate sui maggiori quotidiani nazionali. Continua a dipingere e sperimentare ogni giorno, sul suo blog.

Link
Il sito: http://www.attiliodelgiudice.com/
Il blog: http://attiliodelgiudice.wordpress.com/
La pagina Aphorism: http://www.aphorism.it/attilio_del_giudice/


Gabriele Aprea
Scrittore umoristico di origine napoletana.
Sul suo sito si descrive così: "Mi piace ricorrere all’ironia, al sarcasmo, all’esagerazione fantozziana. Al capovolgimento".
È una penna graffiante della narrativa comica. Ha pubblicato diverse raccolte di racconti con la casa editrice “Cento Autori”.
Ha vinto il premio “Movimento Comico” con il racconto “Il mio psicanalista si è suicidato”, ed è stato finalista al Premio Troisi 2006.

Link
Il sito: http://www.gabrieleaprea.com/
La pagina Aphorism: http://www.aphorism.it/gabriele_aprea/




Stefano Bergamasco
Barista di Venezia, di madre abruzzese e padre veneto si è diplomato all'istituto alberghiero E. Cornaro di Jesolo. Ha lavorato come cameriere all'estero, in Belgio e in Olanda per imparare, oltre alle lingue, altre culture e stili di vita. Coltiva nel tempo libero l’amore per il disegno, i fumetti e la scrittura. Dal 2009 è iscritto su Aphorism, dove ha riscoperto il piacere della lettura e dello scrivere poesie, recensioni, aforismi e brevi racconti. Il sogno nel suo cassetto è di veder pubblicare i suoi lavori.

Link
La pagina Aphorism: http://www.aphorism.it/stefano_bergamasco/


Andrea Brancolini
Nasce da qualche parte, vive da qualche parte, e di certo morirà: da qualche parte. Legge. Scrive. Cucina piatti semplici. Gli piace mangiare, e bere. Non gli piace presentarsi. Vorrebbe dire grazie a chi ha inventato la scrittura, ma non sa chi sia, chi siano. Ringrazia allora Donatella D., Alessandro T.O., Paola P., Tonino P. e tutta BombaSicilia, Gianfranco F. e Lankelot, che gli hanno donato qualcosa che porta sempre con sé. Ci sarebbero altri ringraziamenti, ma un po’ di privacy, perdindirindina!

Link
La pagina Lankelot: http://www.lankelot.eu/autori/andrea-brancolini


Ezio Tarantino
Romano, mezzo secolo superato da poco, è un bibliotecario che da più di dieci anni si occupa esclusivamente di editoria digitale.
Ha un passato di sceneggiatore per il cinema, un presente di scrittore e un futuro, chissà. Lo scorso anno, per l’editore Nulla Die, ha pubblicato il romanzo Finitòria. Ha scritto racconti pubblicati in internet e su riviste.
Dal 2003, senza interruzioni, cura uno dei blog letterari e di cultura più longevi della “blogosfera”, Blog senza qualità. Più saltuariamente collabora con il blog collettivo La poesia e lo spirito.

Link
Il blog: http://blogsenzaqualita.wordpress.com
 
Elena Tomaini
Scrittrice. Nata a Rovigo il 10 novembre 1984, da piccola sogna di diventare una psicologa criminale ma abbandona l'idea quando scopre che sapersi spiegare tutto non era affatto divertente, si perde la suspense. Si trasferisce a Ferrara per frequentare la facoltà di lettere moderne, e lavorando per una casa editrice entra in contatto con il mondo giornalistico.
Alcune situazioni sentimentalmente orrende la spingono ad affinare la tecnica e la scrittura diventa il senso di vendetta che non ha mai avuto. Capisce che può non solo curare se stessa, ma anche combattere per guarire molte altre donne, riordinare il contenuto dello scrigno segreto che sono.
Scrive racconti dal particolare taglio maschile, nervoso e frastagliato, in uscita a gennaio in una raccolta intitolata “Maschere Respiratorie”, edito dalla Bébert edizioni di Bologna.

Link
La pagina Aphorism: http://www.aphorism.it/elena_tomaini/


Tommaso Valente
È un film maker, prima di tutto. Alimenta la sua passione per il cinema e la video-documentaristica anche attraverso le arti visive e plastiche, la letteratura, il viaggio, lo sport, quello puro, come espressione delle capacità umane. 
Il cortometraggio “I ragazzi che si amano” è nelle selezioni ufficiali dei maggiori festival internazionali ed è stato finalista del Babelgum Film Festival, manifestazione on line sostenuta da Spike Lee. Da gennaio 2010 “I ragazzi che si amano” è nel listino della “OuatMedia!”, distribuzione canadese specializzata in cortometraggi.
Il suo più recente documentario “Ghost of the Third Reich” (in co-regia con Claudia Sobral e prodotto dalla Sd Cinematografica in collaborazione con History Channel), racconta l’olocausto e le sue conseguenze attraverso le storie dei discendenti delle vittime e dei nazisti.
Come montatore ha firmato numerosi lavori tra i quali “Non Tacere”, di Fabio Grimaldi, candidato al David di Donatello come miglior film documentario 2009. 

Link
Il blog: http://tommasovalente.wordpress.com/
Il progetto Instant Documentary: http://instantdocumentary.wordpress.com/
La pagina Aphorism: http://www.aphorism.it/tommaso_valente/


*************************************************


GRAPHIC DESIGN

Stefano Tomassetti
Nato a Roma nel 1970, si diploma nel 1989 come grafico all’istituto “Panfilo Castaldi”. Inizia la sua carriera come freelance, e dopo aver svolto il servizio militare nell’arma dei Carabinieri, nel 1993 approda al Sole-24 Ore  come grafico editoriale. Dal 2000 fa parte dell’ufficio grafico della sede di Roma. Ha realizzato la locandina di “Pugni nello stomaco”.

*************************************************


DIETRO LE QUINTE

Manuela Perrone
Giornalista del Sole-24 Ore, dove si occupa di sanità e di sociale, nel tempo libero continua a coltivare le sue ossessioni: la letteratura e la questione femminile. Ha appena concluso il master in Pari opportunità dell’Università di Roma Tre e sta svolgendo un tirocinio presso un centro anti-violenza che si occupa di sostenere le vittime di tratta e di sfruttamento sessuale.
È tra le fondatrici di “Se non ora quando Sanità”, la costola del movimento femminile “Se non ora quando” che si batte per la tutela del servizio sanitario nazionale equo e universale.
Ai primordi della flessibilità ha scritto il libro “Lavorare spot” (Il Sole-24 Ore, 2001). Ha pubblicato poesie e racconti sulla carta e sul web. 
Nel 2006 è stata insignita del premio internazionale Eunomia dedicato alle donne che si sono particolarmente distinte nei diversi ambiti professionali.
Vive a Roma con l’adorato Andrea e due piccole pesti di quattro e due anni. Senza di loro sarebbe persa.

Link
Il blog: http://mammablogodot.ilcannocchiale.it
Le poesie: http://lapoesiaelospirito.wordpress.com/2007/09/05/manuela-perrone-cantieri-a-cielo-aperto/
                 

Luigi De Luca
Ha da sempre la passione per la lettura e la scrittura, tanto da averne fatto la sua professione. 
Alla fine dell’anno 2000 crea Aphorism, oggi uno dei siti di neo-letteratura più visitati della Rete, e successivamente è tra i fondatori della holding Gruppo ITER che sostiene economicamente il progetto culturale. Nel 2003 frequenta un master a Milano, si specializza in Web Content Management, e da allora è il responsabile della comunicazione di Ehiweb.
In ambito multimediale è stato coinvolto in numerose iniziative, tra cui alcune trasmissioni di RAI Sat, e ha scritto introduzioni per eventi culturali e premesse di libri.
È un appassionato viaggiatore, ha finora visitato mezzo mondo e non vede l’ora di scoprirne l’altra metà.

Link
La pagina Aphorism: http://www.aphorism.it/luigi_de_luca/

***************************************************
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COMUNE DI GAETA




