Irene Pecikar nasce a Trieste nel ’72 e vive a Monfalcone (GO) con i tre figli e il marito. 

Dopo gli studi e aver lavorato nell’azienda di famiglia, si è dedicata alla sua passione per la scrittura seguendo corsi di giornalismo, di correzione bozze e iniziando a collaborare come editor freelance con alcune case editrici.
Ha collaborato con alcune riviste femminili a tiratura nazionale tra cui Storie Vere, Vera, Confessioni Donna e Confidenze. 
Attualmente collabora con alcuni siti e riviste − tra cui la neonata Romance Magazine, Writers Magazine Italia, Sololibri.net − occupandosi di articoli letterari, recensioni e interviste.

È ideatrice e curatrice del blog letterario Tuttosuilibri.com nato con l’intento di sostenere autori emergenti meritevoli ed è vicepresidente dell’associazione culturale Irreale-narrativaKm0 che promuove gli autori della regione FVG.
Ha curato: 
con lo scrittore Marco Giovanetti l’antologia Sipario Giallo legata al concorso del Festival Letterario Grado Giallo;
in collaborazione con Edizioni Rei tramite Tuttosuilibri.com l’antologia Suspense Tale;

per il Centro Giovani di Monfalcone l’antologia Se…dici Babele.

Tiene il corso di scrittura “creativa” Direzione Babele presso il Centro Giovani di Monfalcone.
Ha pubblicato:
L'antico profumo di gelsomino − Ibiskos 2010
Transilvania love − Edizioni R.E.I. 2011
Segreti − Edizioni R.E.I. 2011 – Amazon 2012 – piazzatosi al secondo posto nel concorso letterario Donna Semplicemente Donna 2011 – sezione editi.
Inoltre è presente nelle antologie Delos Books 365 Racconti Horror per un anno, Il magazzino dei mondi, 365 Racconti sulla fine del mondo, 365 Storie d’amore.  
